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КАРЛОВО В ГОДИНАТА НА ВАСИЛ ЛЕВСКИ

Дора Чаушева
Национален музей „Васил Левски“ – Карлово

На 22 и 23 юни 2017 г. родният град на Апостола ще събере историци от цяла 
България. В Карлово ще се проведе Националната научна конференция, посветена 
на 180 години от неговото рождение. Това е дългогодишна традиция – да се органи-
зират национални конференции по повод на значимите годишнини от рождението 
на Апостола на българската свобода, символично в Карлово. Така е от 1987 г. на 
всеки пет години.

Темата на конференцията през тази година е „Васил Левски и Вътрешната рево-
люционна организация в борбата за национално освобождение“. Организатори са 
Министерството на културата, Националният музей „Васил Левски“ – община Кар-
лово, Институтът за исторически изследвания при БАН, фондация „Васил Левски“.

Темата е доста широка и позволява в работата на научния форум да бъдат пос
тавени историографски проблеми, в различен план да бъдат разгледани дейността 
на Левски, изграждането му като революционер, неговите възгледи, създадената от 
Апостола организация с многото комитети по българските земи в рамките на Ос-
манската империя, значението на тези организационни структури, отношенията 
между отделни революционни дейци, ролята на личността на Апостола, да се види 
как след Освобождението идеите, към които са се стремили и Левски, и неговите  
съмишленици, са намерили реализация при възстановяването на българската дър-
жавност. Фотографското наследство, изобразителното изкуство, представянето на 
темата за Васил Левски и Вътрешната революционна организация и нейните дейци 
в българските музеи са въпроси, които също са привлекли вниманието на някои от 
изследователите, заявили участие във форума. 

Надяваме се да бъдат представени нови и малко известни досега факти от дей-
ността на Васил Левски и неговите сподвижници, открити в наши и чужди архи-
вохранилища. Това се вижда от анотациите, заявени от авторите, които ще се вклю-
чат със свои изследвания в конференцията. В нея ще участват представители на 
музеи от цялата страна, университетски преподаватели, научни работници от БАН, 
докторанти. Голям е интересът на научните специалисти, работещи и работили 
в Института за исторически изследвания при БАН – участие са заявили близо 10 
души, между които доц. Пламен Божинов, доц. Огняна Маждракова-Чавдарова, д-р 
Даниела Вичкова, д-р Любомила Соленкова, д-р Алека Стрезова и др. Активно се 
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включват и университетски преподаватели, главно от СУ „Св. Климент Охридски“ 
и ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ – проф. Пламен Митев, доц. Димитър Цанев, 
проф. Милко Палангурски, проф. Пламен Павлов, проф. Вера Бонева. Половината 
от участниците са музейни специалисти от различни региони – от музеите във Ве-
лико Търново, Ловеч, Стара Загора, Хасково, Благоевград, Панагюрище, Септем-
ври, Стрелча, разбира се, от Карлово, Калофер, Клисура. Ето и няколко от заявените 
теми: Васил Левски и комитетското дело 1871 – 1872 г.: историографски пробле-
ми; Османски дипломатически документи за БРЦК и Левски; Васил Левски, цари-
градските българи и идеите за свобода и независимост; Кириак Цанков и Васил 
Левски; Васил Левски и непубликуваните спомени на трима старозагорци; Васил 
Левски и Ловчанският комитет – проблеми с конспирацията; Васил Левски и бъл-
гарският политически елит през периода 1879 – 1885 г.

Надяваме се конференцията да предизвика интереса и на карловци, и на гости от 
страната. Тя е част от националната програма за отбелязване на 180-годишнината 
от рождението на Апостола в годината, обявена за Година на Левски, която ще бъде 
отбелязана в цялата страна с много различни прояви.

Многобройни са събитията и в Карлово, освен конференцията, които ще се 
организират през цялата 2017 г. На 27 и 28 юни ще се проведе национална среща  
„С Левски в ума и сърцето“ на средните училища в България, носещи неговото име. 
Всяко училище ще представи с презентация своята дейност, посветена на съхраня-
ването на паметта за Апостола, ще се включи в шествие на училищните знамена от 
родната къща на Васил Левски до неговия паметник в Карлово. На 1 и 2 юли ще се 
проведе Трети национален конкурс за млади изпълнители „Песенна палитра“ със 
специален раздел за написване на нова песен за Апостола, на 8 юли – Национален 
събор на клубовете на пенсионерите от страната, през есента – преглед на докумен-
тални филми за Васил Левски в Националния музей на Апостола, който през тази 
година отбелязва 80 години от създаването си. Естествено, кулминацията на търже-
ствата в Карлово е на 17 и 18 юли, когато ще се проведе поредният народен събор – 
Ден на Васил Левски и Празник на град Карлово, изпълнен с много и разнообразни 
събития: връчване Наградата на Карлово, посрещане на националния туристически 
поход „По стъпките на Левски“, литературни салони, срещи, театрални постановки, 
и ще завърши с тържествен митинг пред паметника на Апостола.
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